

Інститут мікробіології і іммунології імені І.І. Мечникова отпраздновал 130-літнє

Одно из старейших медицинских научно-исследовательских учреждений противоэпидемического профиля — Государственное учреждение «Институт мікробіології і іммунології імені І.І. Мечникова Национальной академии медицинских наук України» (далее — Институт) — отпраздновало 130-летний юбилей со дня основания. Этому событию была посвящена Научно-практическая конференция «Достижения и перспективы в борьбе с инфекционными заболеваниями (мікробіологія, ветеринарія, фармація)», состоявшаяся 18–19 мая 2017 г. в Харькове.

Во время торжественной части мероприятия сотрудники Института услышали в свой адрес искренние слова поздравлений от коллег, которые за долгие годы сотрудничества стали уже добрыми друзьями работников учреждения.



Татьяна Пустовойт, заместитель председателя Харьковской областной организации профсоюза работников здравоохранения Украины, поздравила коллектив Института с юбилеем, отметив, что учреждение, носящее имя великого ученого И.И. Мечникова, знают во всем мире. Несмотря на тяжелые времена, которые в настоящее время переживает вся медицинская общественность, Институту удается сохранять научный потенциал и двигаться вперед. Все это, по мнению Т. Пустовойт, возможно благодаря прекрасному коллективу единомышленников — людей, увлеченных наукой, которые, несмотря ни на что, остаются ей верными.



Со словами приветствия обратилась **Александра Полякова**, главный специалист Управления здравоохранения Харьковской областной государственной администрации. Она напомнила, что за годы существования Института в его стенах работали выдающиеся ученые, внесшие неоценимый вклад в разработку вакцин, сывороток и иммунобиологических препаратов против многих инфекционных заболеваний. Немало достойных исследований проводится в Институте и в настоящее время.



А. Полякова пожелала участникам конференции плодотворной работы, творческих и научных достижений, которые по достоинству оценит государство.

Людмила Овсянникова, заместитель начальника научно-координационного управления — начальник отдела координации, планирования и контроля выполнения научно-исследовательских работ НАМН Украины, отметила, что, несмотря на существующие трудности, связанные с сокращением финансирования, реорганизацией медицинской отрасли, Институт всегда может рассчитывать на поддержку НАМН Украины.



Поздравления в честь юбилея Института также прозвучали от профессора **Валентина Подгорского**, академика Национальной академии наук (НАН) Украины, директора Института мікробіології і вірусології імені Д.К. Заболотного НАН України. Он пожелал коллективу Института достойно пережить трудные времена, продвигая науку вперед.

Во время торжественной части мероприятия директор и сотрудники Института получили почетные грамоты Харьковской областной организации профсоюза работников здравоохранения Украины, Управления здравоохранения Харьковской областной государственной администрации, НАМН Украины.



Рабочая часть конференции началась с выступления профессора **Николая Попова**, директора Института, рассказавшего об истории его становления и развития. Он отметил, что в настоящее время основным направлением в деятельности Института является разработка новых средств и методов диагностики, лечения и профилактики инфекционных заболеваний. Так, разработаны, изучены и внедрены в практику противомикробные средства (этерицид, хлорофиллпіт, декаметоксин, диагностический препарат лецитовителлин), новая, не имеющая аналогов в мире, вакцина против дифтерии, позволяющая предупредить заболевание, нейтрализовать патогенное действие дифтерийного токсина на организм, а также элиминировать колонизацию глотки *Corynebacterium diphtheriae*. С помощью разработанной уникальной технологии получен протекторный коклюшный препарат, который можно применять как моновакцину, ведутся разработки по новой технологии вакцины АКДС, вакцины против раневой инфекции.

В Институте активно ведутся исследования по созданию средств, предотвращающих реактивацию туберкулеза. Предлагается, что эти исследования станут базой для создания отечественной вакцины против туберкулеза. Кроме того, разрабатыва-

ваются способы лабораторной диагностики листериоза, менингококковой инфекции, легионеллеза, коронавирусной инфекции, сочетанной с тяжелым респираторным синдромом (SARS), бабезиоза. Создан новый, не имеющий аналогов в мире, анатоксин синегнойной палочки для лечения больных, предложена и успешно используется гипериммунная антисинегнойная антитоксическая плазма.

Н. Попов подчеркнул, что за годы существования Института его коллектив разработал и внедрил в производство около 60 различных вакцин, сывороток и других лечебных и диагностических иммунобиологических препаратов для борьбы с дифтерией, туберкулезом, коклюшем, гриппом, столбняком, бешенством, дизентерией, брюшным тифом, холерой, гонореей, корью, туляремией, бруцеллезом, полиомиелитом и другими заболеваниями.



Профессор **Олег Карабан**, заведующий кафедрой общей гигиены и эпидемиологии Харьковской медицинской академии последипломного образования, уделил внимание актуальным вопросам инфекционной и неинфекционной эпидемиологии. За последние 10–15 лет клинические и эпидемиологические проявления многих инфекций значительно изменились. Подтверждением тому является быстрое развитие антибиотикоустойчивости многих микробов, что особенно негативно сказалось на заболеваемости и смертности от таких патологий, как туберкулез, малярия, пневмококковые, стафилококковые инфекции, микст-инфекции и др. Отмечено снижение чувствительности вирусов к ряду препаратов, рост устойчивости к дезинфектантам и антисептикам. Все это, по мнению докладчика, способствует образованию новых вариантов возбудителей инфекционных болезней, изменению патогенеза этих заболеваний.

О. Карабан напомнил, что, по данным Всемирной организации здравоохранения, ежегодно инфекционными заболеваниями болеют 2 млрд человек в мире, 17 млн из них — умирают. Инфекционные заболевания по-прежнему остаются ведущей причиной смертности. В результате проведения многолетних широкомасштабных вакцинальных мероприятий против основных детских инфекций достигнуто значительное снижение заболеваемости. Вместе с тем показано, что при снижении уровня охвата вакцинацией заболеваемость повышается. Благодаря проведению специфической иммунопрофилактики можно бо-



роться с некоторыми инфекционными заболеваниями, а невыполнение прививочного плана, недостаток иммунобиологических препаратов может способствовать росту инфекционных болезней. В то же время проведение широкомасштабной вакцинации детских инфекций в течение многих лет привело к биологической изменчивости возбудителя, что, в свою очередь, изменило течение инфекционных заболеваний. Докладчик подчеркнул, что к вопросам иммунопрофилактики следует подходить с осторожностью, проводить вакцинацию только здоровым детям.



О современном состоянии иммунопрофилактики в Украине шла речь в докладе **Андрея Волинского**, заведующего кафедрой клинической иммунологии и микробиологии Харьковской медицинской академии последипломного образования, заведующего лабораторией иммунореабилитологии Института. Он подробно остановился на проблемах, связанных с иммунопрофилактикой, среди которых антивакцинальная настроенность общества, недостаточное финансирование и логистические нарушения, противоречия нормативной базы, отсутствие собственного производства и научных разработок, крайне низкий уровень подготовки персонала, проводящего вакцинопрофилактику.

Так, с каждым годом отмечается снижение охвата вакцинацией (уровень охвата вакцинацией по большинству позиций упал ниже 50%). На сегодняшний день Украина стоит на пороге эпидемии кори, дифтерии, столбняка, наблюдается ежегодное повышение заболеваемости коклюшем, туберкулезом.

Причинами антивакцинального движения послужили поставка циничные реакции и осложнения у здоровых людей, недостатки медперсонала во время прививочной работы, недостаточная информированность населения о необходимости иммунизации, попытки масс-медиа повысить свой рейтинг за счет подобного рода темы, экономические факторы (перераспределение сфер торговли с целью обогащения), внешние и внутренние политические мотивы, религиозные убеждения.

Путями выхода из сложившейся ситуации, по мнению А. Волинского, могут быть принятие закона об иммунопрофилактике, прекращение полномочий ЮНИСЕФ по закупке вакцин, восстановление собственного производства вакцин, точечное финансирование прикладных научных исследований, проведение стратегической информационной политики, регулярное повышение квалификации персонала, разработка новых подходов к вакцинопрофилактике.

Во время конференции также были представлены доклады, посвященные изучению противогрибковой активности производных тиазолидина, олигорибонуклеотидам как инструментам противовирусных препаратов широкого спектра действия, месту аутосимбионтов рода *Aegosoma* в микробиоценозах человека и животного, а также обоснованию их применения в качестве основы для создания аутопробиотиков. Участникам мероприятия представилась прекрасная возможность узнать об инновационных методах диагностики распространенных инфекций, получить новую информацию о мировых производителях средств для диагностики инфекционных заболеваний *in vitro*, применении современных тест-систем для бактериологического экспресс-анализа мочи (дипслайдов), питательных сред.

В завершение конференции подведены итоги работы и принята резолюция.

Марина Колесник,
фото автора